Répai Attila: Avorenta nyelvtan

1. Kiejtés — Ucéran

Maganhangzok:
magas k6zépso mély
i8s[i] =09 [y] u 0o [u]
éli[e] =6 G [a] o Cc [0]
0- G-[e]
el [g]
333 [a] a 33 [p]

! az 6 hangértéke csak akkor [a], ha sz6 elején két6hangként szerepel

Massalhangzok:

Ajakhang Ajak- Fogmeder- = Fogmederen
foghang hang tali hang
Zarhang pTT-bTT tMm - d "M
Orrhang m =3 n
Pergéhang r NN
Réshang fAA-vAA sCr-zMn str
Nyelvoldali INN

kozelit6hang

El6-szajpadlashang = Utoé-szajpadlashang Gégehang

Zéarhang k Xx - g /<X

Orrhang A RR [n]

Perg6hang

Réshang ch#3 [¢] hX3
Kézelit6hang jhm

Tovabbi mas-

salhangzok wee [w] cVvis]-dzYyl[dz] ¢2 [f]



A nyelv lejegyzésére a sajat irdsrendszere, a Hafrigvotan a legalkamasabb, de itt
a kdonnyebb hasznalat érdekében a latin betls irdsmdd szerepel. A latin bet(s
abécé 40 (+3) betdbdl all:

a:?l:a'lbcédeééfghchil’jklmnr’loétic'ipqrs.étut’l|'.i|’.ivwxz(éa'yy)1

Minden betl egy hangot jelol és minden hangot egy bettivel irunk®. Ha nem 4&ll

rendelkezéstinkre magyar billenty(izet, az ékezetes bet(ik helyett hasznalhatjuk az
alabbi tablazatokban megadott ékezet nélkiili betlicsoportokat.

Révid maganhangzok

Hafrigvotan 33 | Il s CcC G 0 @

3 g | i s ¢ g O o
ékezetes a a4 e é&/a i o 6 u uly
ékezet nélkili a aa e ae i o oe u ue/y
kiejtés (IPA) p/a a ¢ e i o @ u y

Hosszu maganhangzdék
Hafrigvotan 3 1 § C & 0 Q
& 1§ ¢ g 0 o
ékezetes a é i1 o6 6 u a/y
ékezetnélkili a: e: it o: oe: u: ue:/y:
kiejtés (IPA) a e ii o @ u y:
Massalhangzdk 1.
Hafrigvotan V Y 2 3 A A X = X * X N M
vV Y 2 9 A A 3 B3 X X X N N
ékezetes c dz ¢ (d?) f v h ch/h k g q | r
ékezet nélk. c dz ¢t dzz f v h ch/h: k g q Il r
kiejtés(IPA) s d&z § d3 f v h ¢/x k g kifs | r
Massalhangzék 2.
Hafrigvotan R RRT T rncrmmy ¢ ¢
3R T T RN pomMomoh @ F
ékezetes nm~nAa p b $ (2 s z t d j w x
ékezet nélk. N mn p b s zz s z t d j w x
kiejtés (IPA) n mp p b [ z s z t d j w ks

! Ezek a bet(ik az é, U és U belik helyettesitésére hasznalatosak.
* Kivétel a ch, mert az ékezetes h bet(i nem vihetd be a billentytizetrdl.
2.



A magyar kiejtéstél eltéré vagy a magyar abécében nem szerepl6 bet(ik:

a = roviden ejtett & hang (Csak ott kell megkllénboéztetni az a-tél, ahol
jelentésmegkiilonboztetd szerepe van.)

¢=cs

& = roviden ejtett é hang

ch/ h: [¢] = h hang pl. az ,ihlet” széban, [x] = h hang pl. a ,,doh” sz6ban

n=ny

A g-ra végz6d6 szavak ragozasakor a g-t c-nek ejtjik, ha e, €, é, i vagy i koveti
(pl. araqg — arace, araci, araq, araqog, araqa; aragam, aracem, araqum,
aracin, aracest). Ezt irdsban is jeldlhetjik, de nem sziikséges. Ha viszont ilyen
szobdl egy Uj szot képziink, a g véglegesen k-va vagy c-vé valtozik (pl. arag —
arakdn, aracion).

s=sz

$§=s

w = u és v kozotti hangnak ejtjlk.

Ha egy sz6 (mindegy, milyen széfaju) maganhangzé(k)ra végzédik, és ezt egy

maganhangzéval kezd6d6 szé koveti, a masodik sz6 elejéhez egy h- hangot
mondunk és irunk (pl. minisse h-effdr). Ha til sok massalhangzé keril egymas
mellé, akkor az 6- kot6hangot hasznaljuk (pl. ortend 6-gnu).

Emiatt a hatarozott és a hatarozatlan nével6nek, valamint az ,és” kot6szo

megfelelGjének 5 alakja van:

Hatdrozott néveld: i, il, hi, hil / |-

(pl. révest i piktum, révest il afallum, réve hi piktum, réve hil afallum, réve I-
afallum)

Hatdrozatlan néveld: a, ad, ha, had / d-

Es: e, et, he, het / t-



